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A B O N A M E N T E L E  
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., l/ â an 2 fl. 50  cr., '/» an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 16 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohie:
1 lună 1 fl. 20 cr., */« an 3 A- 5 0  cr., */» an 7 

1 an 14 fl.
Pentru România şl străinătate:

an 10 franci, l/ s an 20  franci, 1 an 40  franci. 

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în fiecare zi de lucru

I N S E R Ţ I U N I L E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a dcma-oară 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redaoţla şl administraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumără şi la poate şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vénd la »Tipografia*, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici â 20 bani sé vénd la librăria G. Cárján, Ploeşti

Şiretenie.>
Sibiiu, 5 Iulie n.

(tvp.) Nota caracteristică a politi
cianului maghiar e şiretenia. Şi fiindcă 
e şiret, e lipsit de sinceritate. Sünt două 
însuşiri, cari sé potrivesc bine la olaltă; 
sé nasc chiar una dintr’alta. De aceea, 
pe vorbele politicianului maghiar nu poţi 
pune nici o greutate. Oe a vorbit astăzi, 
— neagă mâne, ca a doua zi sé-’i poată 
da earăşi altă explicare. Pentru-că sünt 
tari şi în rabulistică politicianii maghiari. 
Model de rabulistician între ei e ínsé 
Tisza, tatăl. Şi Tisza fiiul calcă bine în ur
mele demnului seu părinte. Ou aceste 
doué persoane marcante din vieaţa pu
blică a Maghiarilor vreau sé mö ocup 
în articolul de faţă.

Era la 1861. Tisza Kálmán pe atunci 
’şi-a început cariera politică. Era depu
tat la dietă, şi avea mare trecere la ai 
sei. S’a întâmplat, că dieta maghiară, în 
loc sé se apuce de munca grea ce o 
aştepta, s’a pus la ceartă cu Coroana. 
’I-a făcut o adresă, care seména mai 
mult cu un rechisitoriu. Fireşte, Monar- 
chul n’a primit adresa şi nici delegaţiu- 
nea parlamentului maghiar care voia 
sé 'i-o înmanueze. Dieta maghiară s’a 
pus sé facă altă adresă; dar’ tot pe 
basa principiilor de mai nainte. Nici 
adresa aceasta n’a primit-o Monarchul, 
pentru-că — a disolvat dieta maghiară. 
în ziua în care s’a disolvat dieta ma
ghiară dela 1861, s’a sculat Tisza Kál
mán, şi a presentat dietei un proiect de 
resoluţiune, de următorul cuprins:

»Fiind dieta împedecată sé com
pună proiecte de legi în chestiuni de 
mare importanţă pentru ţeară; şi până- 
ce va fi în stare sé le aducă, declară, 
că : consideră de cea m ai urgentă  
şi m ai im portantă afacere a sa, 
satisfacerea naţionalită ţilor lo
cuitoare în  ţeară, cu  privire la 
toate pretensiunile  lor, cari n u  
se împotrivesc in tegrită ţei teri
toriale şi politice ale férei

Natural, că proiectul de resoluţiune 
a fost primit cu unanimitate.

Ce a îndemnat pe Tisza Kálmán 
sé paradeze cu el ? Dorul de a vedé 
mulţumite naţionalităţile din ţeară, cu 
privire la aspiraţiunile lor naţionalei 
Aşa! Dorul de a-’şi câştiga popularitate 
la naţionalităţi! Va sé zică: şiretenia. 
Tisza Kálmán nu ştia atunci, cum se 
vor desvolta trebile şi cum se vor forma 
constelaţiunile politice în ţeară; ţinea 
deci sé se pună bine cu naţionalităţile, 
ca eventual pe spinarea lor sé se poată 
ridica acolo, unde dorea sé ajungă.

Cum au fost satisfăcute naţionali
tăţile din Ungaria cu privire la preten
siunile lor, — o ştim. Dieta maghiară, 
după-ce a fost pusă în posibilitatea de 
a pute lucra, a adus o lege, botezată în 
chip de batjocură: legea despre egala 
îndreptăţirea naţionalităţilor, — atât de 
elastică şi atât de plină cu uşiţe de eşire, 
încât naţionalităţile n’au primit nimic 
sigur şi nimic positiv în ea.

Şi cine a fost ministrul, care n ’a 
executat această lege votată şi sancţio
nată, — bună, rea cum era?

Tocmai acel Tisza Kálmán, care 
la 1861 îşi ţinea de cea mai urgentă 
datorinţă satisfacerea naţionalităţilor!

Vin la Tisza fiiul, la contele Tisza 
Pişta, moştenitorul politicei tătâne - so. 
A fost oaspele episcopului Goldiş la in
stalarea acestuia. A rostit un toast po
litic. A accentuat necesitatea bunei în
ţelegeri între Maghiari şi Români, po
poarele avisate sé trăească împreună, 
ca avisate unul la altul.

A făcut-o din convingere ? A fă
cut-o împins de dorul de a ne ameliora 
situaţia excepţională politică, de care 
ne bucurăm în această ţeară ? N u! A 
făcut-o şi el din şiretenie. Clica lui 
Tisza a perdut cu desăvîrşire terenul 
politic de sub picioare. Şi Tisza Pişta 
a vézut întrunită la masa părintelui Gol
diş atâta spuză de Român; şi ’şi-a zis

aşa: N’ar fi bine oare sé mé dau aproape 
de oamenii aceştia; ce ştii dacă nu vor 
fi buni aliaţi pentru dinastia noastră 
tiszaistă? Şi le-a rostit câteva cuvinte 
plăcute. Şi a fost norocos cu ele. Pen- 
tru-că cuvintele sale s’au prins. T-s’au 
dat răspunsuri din două părţi!

Nu cunosc textul autentic al răs
punsurilor ; şi astfel nu mă pot pronunţa, 
de au fost corecte, ori nu. Mă pot pro
nunţa însă asupra unui lucru: că răs
punsurile au fost cu totul superflue.

Gel-ce cunoaşte trecutul politic al 
lui Tisza Kálmán şi Tisza István şi cu
noaşte principiile de cari sünt conduşi 
amândoi în chestia naţională, trebuea 
să ştie, că cuvintele contelui Tisza sünt 
lipsite de sinceritate, şi trebuea sé le ig
noreze cu desăvîrşire. Acesta era răs
punsul cel mai corect. Acesta era tac
tul politic, care ar fi provocat mulţu
mirea întregului neam românesc.

Noi nu putem juca pe şireţii. Sün
iem prea sinceri pentru a pută răs
punde la şiretenie tot cu şiretenie. Dar’ 
cel puţin să nu jucăm pe naivii, cari sé 
încred în şiretenia altora şi cad în 
cursa lo r!

Aşa judec eu întâmplările dela Arad. 
Alţii pot sé le judece altcum, şi m’aş 
bucura dacă m’ar puté convinge, că ju
decata lor e mai bună.

Sibiiu, 5 Aug. n.
Vvota. Cercurile guvernamentale 

din Viena sünt convinse, că în urma
rea agitaţiunilor ce cresc mereu în 
Austria, obstrucţiunea va isbucnî de 
nou în reichsrath şi astfel chiar şi dacă 
s'ar alege membrii pentru comisiunea 
cvotei şi pentru delegaţiuni, discuţia va 
fi foarte anevoioasă, atât în parlament> 
cât şi în delegaţiuni, pentru-că oposi- 
ţia e în stare sé bage obstrucţia şi in 
delegaţiuni. De aceea, e probabil, că 
cvota pentru anul viitor va fi stabilită 
şi de astă-dată din partea Monarchului.

, IIOM ÂNIA-JI7A Í • Cu în 
cepere dela ă Oetomvrie va apăre 
în  JBucureşti u n  nou organ de 
publicitate, în titu la t *România- 
Jună*, edată şi redactată de dl 
Aurel C. Popovici, în  tovărăşie cu 

! alţi buni Rom âni. Numele d ini 
Popovici ne garantează, că noul 
confrate va j i  u n  bun apărător 

; al emisei naţionale, de aceea ne 
i este binevenit şi- 'i salutăm  eu 

bucurie apropiata apariţie.

Autonom ia catolică. Ni-se co
munică ştirea, că primatele catolic al 
Ungariei, cardinalul Vasxary, va con
voca pe la finea lunei curente o con- 

' fe ren ţă  episeopeaseă, în care se va 
I discuta chestia autonomiei regni- 
\ cotare catolice. Cum la conferenţa 
I aceasta vor ti chemaţi şi prelaţii bise- 
, ricei gr.-cat. române, e de dorit sé parti

cipe toţi, fdcendu-se aci fideli interpreţi 
a sentimentelor de cari sünt pătrunşi cre
dincioşii lor în chestia autonomiei.

Reia curtea română. M. Sa
Regete Carol e pe deplin restabilit şi 

i ' a început a acorda audienţe. După 
ultimele disposiţii luate la curtea ro- 

j mână, M. M. L. L. Regele şi Regina 
: vor pleca pe la mijlocul lui August la 

Ragaz, ear' de aci se vor duce, după 
o scurtă şedere, la Sigmaringen. La 
toamnă M. M. L. L. vor petrece câtva 
timp în Abazzia.

IRKEDEmSM UL. Meniţii «tiu Austria 
încep sé propage pe faţă irredciitisiuul. 
Cu inginer german din Graţz, aflându-se zi
le le  trecute în Oeruiania, la  o festivitate 
B ism arck-iauă, a declarat într’un toast, cft 
toţi Meniţii din A ustria doresc, ea ideea  
naţională germană sé-’i aducă îutr’o legătură  
m ai strînsă cu Germania, aşa, ca sé formeze 
un întreg sigur la olaltă. Ziarele slave din 
A ustria timbrează pornirile acestea de 
tradare de patrie şi provoucă puterea de stat 
sé le pună stavilă.

D ela Cristiania.
t u  şedinţa de «Joi a confe- 

venţei in terparlam entare din  
Cristiania s ’a p r im it propunerea \ 
d in i Pandolfi, de cuprinsul u rm ă
tor : Conferenţa să-’şi e.rpriiue 
dorinţa, de a se m ai convoca ast
fe l  de consfă tu iri diplomatice 
cum  a fo s t conferenţa dela Haga, 
în  intervale cât de scurte, ca pe 
calea, aceasta se poată străbate 
prin tre  popoare ideea unei ju d e 
cătorii perm anente de arbitraj, 
atât de necesară p en tru  tranşa
rea chestiilor de litig iu  pe cale 
paclnieă. La d iscursul de des
chidere d in  şedinţa premergă
toare, în  num ele Rom ânilor a 
răspuns dl V. A. Urechiă, preşedin
tele g rupu lu i român, a cărui 
vorbire a fo s t m u lt aplaudată. 
R l Urechiă a fă c u t a lusiune la 
chestia naţională.

„Jar sub  cenuşe“.
»L’Independance Beige*, marele ziar 

din Bruxella, publică, în nrul seu dela 
21 Iulie n., un interesant articol sub 
titlul de mai sus, în original: Le feu 
sous la cendre. Articolul tratează ex
clusiv despre chestiunea română în mo
narchia austro-ungară. Arată nisuin- 
ţeie triplei alianţe de a câştiga pe partea 
sa România, încercările dlui D. A. Sturdza 
de a îndulci pe Maghiari, şi slăbi miş
carea naţională din Transilvania, apoi 
luptele Bucovinenilor şi prigonirile la 
care süut expuşi pentru nedemnul Me
tropolit Ciupercovici, şi desele confis
cări ale »Patriei*. Treue apoi la che
stiunea alegerei lui Goldiş, care — zice 
ziarul belgian — a ajuns la această 
demnitate cu ajutorul guvernului ma
ghiar, secondat de câţiva Români, cari 
s’au lăsat prinşi de intrigile lui Bănffy, 
ajutorat de colegul seu Sturdza.

De însemnat, că acelaşi articol e | 
reprodus întreg şi în ediţiunea săptă
mânală, internaţională, numărul dela 
28 Iulie n., care e foarte lăţită atât în 
Europa, ca şi în America.

D in F in landa.
Earăşi ceva nou din acest nefericit 

colţ de lume. Guvernatorul general al 
ţărei a supus Ţarului spre aprobare un 
proiect de lege, în înţelesul căruia, între 
actualele stări de lucruri, e oprită în 
Finlanda ori-ce asociare sau întovără- ! 
şire. Peste câţiva ani se vor pute forma 
noue asocieri şi reuniuni în Finlanda, 
însă şi atunci numai cu permisiunea 
Ţarului. Domnitorul Rusiei a aprobat 
această măsură de excepţională restrîn- 
gere a dreptului de asociare; pentru-că 
la rugarea senatului din Finlanda de a 
aproba câteva statute a unor societăţi 
de curând formate, Ţarul a adresat se
natului următoarea scrisoare, scrisă cu 
inâna proprie: »între actualele împre
jurări, poporul din Finlanda n’are nici 
un folos de asociaţiunile sale. Pe viitor 
statutele tuturor reuniunilor sünt a ’mi-se 
trimite mie spre aprobare, însă numai 
cu începere dela anul 1901«. Oare ce 
va mai sta ascuns şi în dosul acestei 
disposiţiuni?

A lb an ez ii.
B ieţii Albanezi sé trudesc şi ei sé pună  

mâna pe  drepturi şi libertăţi, în ţeara în 
care aceste lucruri au fost şi sunt noţiuni ne
cunoscute. Şi cum acasă la ei n’au voe nici a 
Se consulta, — întocmai ca şi noi, — au re
curs la  ospitalitatea unei ţări străine. Au corn 
vocat pe 15/37 Septemvrie la  Bucureşti un 
Congres naţional, albauez, căruia îi vor fi Su
puse spre desbatere următoarele puncte depro 
gram  : Independenţa Albaniei sub suveranita
tea Sultanului Şcoale naţionale albaneze. Mi
liţie  naţională compusă din musulmani cato
lici şi ortodoxi. A lbania va forma un singur 
vilaiet sub un guvernator general ales de m a
rile puteri şi sancţionat de Sultan. Am nestie 
tuturor refugiaţilor. Adunare naţională. Bud
getul va fi destinat la nevoile Albaniei şi nu
m ai la ale Albaniei. Limba oficială  albaneză 
şi turcă. Un memorand red ijia t în sensul 
sus menţionat va fi trim is tuturor cabinetelor 
europene. Albanezii au publicat în vederea ace
stui congres un apel tipărit în lim ba franceză 
şi iscălit în numele comitetului executiv de 
dom nii George C. Mexi, Derviş H im a şi Iachar 
Sadik Breb ar a ; aceşti doi din urmă sunt al
banezi musulmani.

0 nouă triplă alianţă.
A intrat frica în patrioţii noştri, 

că vădita apropiere a Germaniei ele 
Francia, şi viceversa, va ave de ur
mare formarea unei noue triple alianţe, 
din care va face parte Francia, Ger
mania şi Rusia, ear’ ei, stîlp ii ac
tualei triple alianţe, vor remăne pe 
de laturi, avisaţi la o eventuală ali
anţă cu — Milan. Ideea unei noue 
alianţe triple de altcum nu e nouă. 
împăratul Wilhelm de mult îşi bate 
capul cu ea şi probabil că-’i va suc
cede. întâlnirea ce o va avé în curénd 
împăratul german eu Ţarul Rusiei stă 
negreşit în legătură cu executarea ideei 
acesteia. Tot aşa şi călătoria mini
strului francez de externe la Petersburg. 
Temerea patrioţilor noştri poate fi deci 
motivată. De aceea se gândesc la vii
tor. Ce va fi cu Austro-Ung aria în 
acest cas ? se întreabă ei. O alianţă 
cu Anglia. Dar' asta nu plăteşte nici 
o ceapă. De aceea, diplomaţia austro- 
ungară e datoare sé in tervină  în 
módid cel mai energic, ca să împedece 
cu ori-ce preţ legarea alianţei ruso-ger- 
mană-franceză. Aşa zic earăşi ei, pa
trioţii. Pentru-că aşa cer interesele — 
Maghiarilor ! Hîş ! ...

înfrăţirea dela Árad.
— Voci din presa maghiară. —

(§). în acest seson de năduşeală şi de 
murături, li-a fost prea binevenită ga
zetarilor maghiari înfrăţirea maghiară- 
română dela Arad, pe care o tratează 
acum în articole chilometrice, demne de 
o temă mai bună. Pentru-că e naivitate 
a scrie atât de mult despre înfrăţirea 
a două popoare, cum e cel maghiar şi 
român, când indiciile acestei pretinse 
înfrăţiri nu s’au manifestat decât numai 
în toastul unui Maghiar, în toa stele a 
doi Români, şi în aplausele şi pupătu
rile reciproce, cu cari s’au omenit oaspeţii 
episcopului Goldiş.

Nici contele Tisza Pişta n’a avut 
mandat dela nimeni să facă în numele 
poporului maghiar declaraţiunile făcute, 
şi nici P. S. S. episcopul Popea şi pă- 
rintolo Mangra n’au avut însărcinare 
dela poporul român să se însufleţească 
de vorbele şiretului Tisza Pişta şi să-’i 
cadă în braţe. Ceea-ce au făcut, pe pro
pria lor socoteală au făcut toţi, şi sin
guri au să răspundă de faptele lor, dacă 
incorecte vor fi fost. Poporul şi parti
dul nostru nu e angajat întru nimic în 
acest joc.

Făcând aceste constatări, lăsăm să 
urmeze aprecierile pe cari le face presa 
maghiară acestui »epocal« eveniment.

„Rudapesti H írlap

E surprins de declaraţiunile făcute 
de P. S. S episcopul Popea şi de mo- 
nachul Mangra. Cât despre toastul con
telui Tisza zice, că nu conţine nimic 
nou; pentru-că politician serios nu există 
şi n’a existat în Ungaria, care să fi pro
pagat alte idei faţă de Români, decât 
ideile contelui Tisza. Naţiunea maghiară 
a căutat să se întărească; dar’ n’a do
rit nici-odată slăbirea sau chiar nimicirea 
celoralalte naţionalităţi din ţeară. Nu-’i 
place că s’a încercat stabilirea faptului, că 
pentru neînţelegerile de până acum oare 
cine poartă vina? Maghiarii nul Nici 
Românii, cari au recunoscut, că Maghiarii 
şi Românii sünt avisaţi unii la alţii. Prin 
urmare? Responsabili sünt conducătorii 
politicei naţionale române, şi literatura 
politică a poporului român, care dă di
recţie modului de cugetare a acestui po
por. Bărnuţiu a spus-o în adunarea 
dela Blaj: »nu ne trebue libertate ma
ghiară ; nu ne punem la masa lor, pen- 
tru-că mâncările lor sânt otrăvite!« De 
cincizeci de ani presa română tot asta 
o toacă la urechea poporului român şi 
caută să-’l ţină isolat de Maghiari. Asta 
a făcut, ca Popea se trăească în convin
gerea, că politica maghiară e contrară 
Românilor. Mangra, e adevărat că cere 
ântâiu fapte, — par’că ar mai fi trebu
inţă de aşa ceva, — din partea politicei 
maghiare. Constată în fine, că Românii 
s’au înmulţit şi s’au întărit pe toate te- 
venele, şi termină astfel;

— »Politica de naţionalitate, ur
mată până acum din partea statului 
maghiar, a fost dictată bărbaţilor ma
ghiari de stat de cătră sentimentul de 
conservare proprie a naţiunei maghiare. 
O abatere dela ea, sau justificarea sco
purilor ei nobile, cu începerea unei di
recţiuni noue, sau cu fapte speciale, nu 
e nici necesară, nici posibilă. Politica 
naţionalităţilor a fost greşită! E deci

j datorinţa politicianilor naţionalităţilor
i să desarmeze. Datorinţa Maghiarilor e
I să primească cu bucurie mâna întinsă 

a fratelui ce vrea să se împace«.

„Rudapester Tagblatt“.

Ar dori să ţină mai mult înfrăţirea 
dela Arad decât alte alianţe, legate tot 
la masa întinsă. Se laudă că a fost 
totdeauna pentru o înţelegere cu naţio
nalităţile şi se bucură de cele întâm
plate la Arad, pe cari le atribue devisei 
lui Széli: >lege, drept, dreptate«. Că şi 
contele Tisza acceptează acum devisa 
aceasta, — ceea-ce îi serveşte de altcum 
spre laudă, de oare-ce mai nainte, sub 
Bănffy, spriginea alt sistem, — dovede
şte din destul, că era violărilor de drept 
şi a încălcărilor de lege e îngropată 
pentru totdeauna. Gere şi >Bud. lag- 
blatt« fapte în loc de vorbe, pentru-că 
special naţionalităţile, cari mai mult au 
suferit sub guvernele de mai nainte, nu 
se pot mulţumi cu toaste, mai mult sau 
mai puţin succese.

încheie astfel:
— »Abia în zilele din urmă am 

primit cu adânci regrete ştirea, că cei 
mai distinşi şi moderaţi conducători ai 
Românilor sünt amărîţi, fiindcă nu cred 
nici acum într’o schimbare politică. Poate 
că discursurile dela Arad îi va face să 
gândească altcum. Poate-că fraternisa- 
rea maghiară-română dela Arad va fi 
începutul unei acţiuni serioase politice, 
pentru resolvarea chestiunei naţionale, 
în spiritul lui Deák. Dacă aşa ar fi să 
fie; dacă speranţa aceasta s’ar pute reá
lisa, — atunci preoţii şi politicianii cari 
au făcut acum de nou încercarea de 
a aduce înţelegere şi concordie fră
ţească între toţi cetăţenii patriei noa
stre : ar pută conta la o recunoştinţă mai 
intensivă, de cum a fost cea cuprinsă în 
aplausele dela banchet«.

„Nagyvárad“.

E încântat! Fireşte, şi redactorul 
foii a fost la înfrăţirea şi puparea epo
cală; de aci entusiasmul. Deşi nu e 
tiszaist, — aşa o spune, — laudă pe 
contele Tisza, care a străbătut cu ochii 
sei de vultur prin inimile Românilor şi 
a vorbit astfel, ca să le atingă plăcut. 
Tisza Pişta va fi de acum înainte un 
politician simpatic în faţa Românilor. 
Toţi s’au sculat în picioare când a vor
bit. Unde şi când s’au mai auzit astfel 
de cuvinte ca cele cuprinse în răspunsu
rile lui Popea şi Mangra ? Ei, şi ce 
aşteaptă patrioţii dela înfrăţirea dela 
Arad? Următoarele:

— »Aşteptăm ântâiu de toate zdro
birea pasivităţei; apoi încetarea sus- 
piţionărei, restabilirea încrederei, înţele
gerea armonică între Românii şi Ma
ghiarii avisaţi unii la alţii, un lucru atât 
de necesar în concertul confus din 
această parte a Europei.«— Asta aşteaptă 
»Nagyvárad« dela înfrăţirea arădană. De 
aci încolo aşteaptă, că toţi Românii să 
fie ca şi Goldiş: bun Român (!) şi cre
dincios cetăţean al patriei.

„Alkotmány“,

Ocăreşte rău pe Tisza pentru toa
stul ţinut. Nu pentru-că nu ’i-ar plăcă, 
ca Românii să se îmbrăţişeze cu Ma
ghiarii şi la alte ocasiuni, nu numai 
după golirea paharului al cincilea de 
şarnpane, — ci pentru-că contele Tisza 
nu a fost sincer în toastul seu. Cum 
poate zice Tisza fiiul, că e tot una, de 
ne exprimăm sentimentele ungureşte 
sau româneşte, când Tisza tatăl, dela 
care fiiul a moştenit principiile politice, 
a fost acela care a denegat executarea 
legei despre egala îndreptăţire a.naţio
nalităţilor ? Cum ? Tisza Pişta numai 
acuma a venit la convingerea, că avem 
şi cetăţeni »români« în ţeară, şi că 
cineva poate fi bun Român şi bun pa
triot deodată ? Până acuma partidul din 
care face parte contele Tisza Pişta îi 
timbra de trădători de patrie pe toţi!

»Alkotmány« nu crede că cele în
tâmplate la Arad vor ave resultate îmbu
curătoare. Cine poate crede, că Românii 
vor întrerupe legăturile cu cei din Ro
mânia şi aici acasă vor propaga ideea 
de stat maghiar ? Goldiş însuşi a 
spus-o că idealul seu e Şaguna; tot 
aşa şi Popea şi Mangra. Contele Tisza 
să nu creadă deci că a făcut ceva 
lucru mare Jla Arad! Iubiţii sei Ro*
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mâni au arătat sub Horia, Cloşca 
şi Crişan, precum şi la 48, cu fapte, 
cât de mult iubesc ei pe Maghiari. Slo
vacii şi Rutenii au luptat totdeauna în 
rînd cu Maghiarii şi totuşi Slovacii sunt 
calumniaţi, Rutenii sünt aduşi la sapă 
de lemn, ear’ Românii sünt preamăriţi 
de adicţii politicei lui Tisza! —

»Alkotmány* le spune apoi celor 
dela Arad următoarele:

»Fac atenţi pe bunii domni, că şi 
vechii Germani aveau obiceiul să aducă 
hotărîri între păhare-, dar a doua zi, în 
momente de cugetare mai calmă, reve- 
niau asupra lor şi le modificau. Tisza 
István să nu-’şi închipuiască cumva, că 
toastul seu dela Arad a creat pacea 
desăvîrşită între Ungaria şi Românii 
din Ungaria. Dar’ nici concetăţenii ro
mâni să nu creadă, că afară de Tisza 
alţi Maghiari n’ar mai fi în Ungaria«.

Revistă externă.
C o n f e r e n ţ a  d e  p a c e .
Foaia oficială din Petersburg dă 

un comunicat mai lung despre resulta- 
tul conferenţei de pace. în comunicat 
se zice între alţele:

Resultatul conferenţei corespunde 
pe deplin aşteptărilor guvernului. în
ţelegerea cu privire la înarmare fiind o 
chestie complicată, conferenţa a aflat de 
bine a amîna luarea unui conclus defi
nitiv, până-când singuraticele guverne 
nu vor fi în curat cu această chestie.

De altă parte conferenţa va ave 
mare influenţă asupra regulărei răsboa- 
ielor şi asupra încetărei cruzimilor în 
răsboaie. Statele căzând de acord în 
privinţa aceea, că trebue să-’şi folosească 
toate puterile pentru susţinerea păcei, au 
declarat, că pe viitor poate să-’şi ofere 
intervenţia ori-care putere, pe când până 
acum aceasta atîrna dela bunăvoinţa sta
telor interesate.

Comunicatul expune resultatul con
ferenţei şi zice, că prin acest resultat 
s’a creat o basă nouă pentru pacea in
ternaţională.

Aceste ar fi foloasele conferenţei, 
după foaia oficială rusească. Comuni
catul să încheie cu speranţa, că timpul 
şi desvoltarea istorică vor indica mij
loacele, cu ajutorul cărora se va pute 
ajunge, spre binele omenimei, scopul 
propus, adecă pacea universală.

Delcassé în  Rusia.

Călătoria ministrului de externe 
francez, Delcassé la Petersburg e viu 
comentată în presa europeană. Unii po
litician! cred, că visita lui Delcassé la 
Petersburg are de scop a linişti cercu
rile politice ruseşti pentru nedumeririle 
de cari au fost cuprinse în urma apro- 
pierei dintre Francia şi Germania.

Ziarul *Echo de Paris« e informat, 
că visita lui Delcassé stă în legătură cu 
procesul Dreyfus, de oare-ce la pertrac
tare pot obveni chestii, cari interesează 
deaproape Rusia. Ziarele franceze dau 
importanţă călătoriei, aducându-o în le
gătură cu chestii interne, fiecare din 
punctul de vedere al partidului ce sus
ţine. Ziarele germane apreciază călăto
ria în ton calm, cele engleze îi dau 
puţină importanţă, ear’ în cele ruseşti 
se observă o nervositate oare-care, pro
venită în urma visitei împăratului ger
man pe naia franceză »Ifigenia«, la 
Bergen.

*

C assarea  u n u i  rega t.
Ou un regat mai puţin pe lume! 

Anglia, Germania şi Statele-Unite au re- 
solvat chestia Samoa astfel, că au decis 
să casseze regatul şi demnitatea regală. 
Agendele regelui le va îndeplini un 
consiliu suprem, compus din consulii 
celor trei puteri interesate. Consiliul 
va introduce unele reforme. Se va de
numi şi un guvernator, care însă nu 
vasta sub supremaţia nici uneia din cele 
trei puteri interesate.

D in  to a tă  lu tnea .
Din America. — Califul şi Englezii. — Din 

Belgia. — Cipru şi Creta.

O depeşă din New-York anunţă, că în San- 
Domingo au fost puşcaţi doi oameni, părtaşi la 
omorul presidentului Heureaux. în  ţeară e linişte. 
— Presidentul Rocca din Buenos-Ayres, însoţit 
de 3 miniştri, senatori şi deputaţi a plecat la 
B rasilia. Călătoria se face în  interesul alianţei 
statelor din America-de-Sud.

*
Din Egipet vin ştiri, că A bdullahi califul, 

care n ’a putut fi prins de Englezi, face mare 
agitaţie în Sudan  contra Englezilor. El atrage 
pe partea sa seminţiile de pe Nil în sus şi poate 
să le dee de lucru Englezilor.

*
Noul cabinet al Belgiei, sub presidenţa 

lui De Smeth de Nayer, se va forma zilele ace
ste. El va fi conservativ moderat, dar’ va lua 
şi câteva puncte din programul liberalilor.

*
»P a tria « din Atena are ştirea, că Anglia 

voeşte să încredinţeze guvernarea insulei Cipru 
prinţului George al Greciei. Prin aceasta s ’ar 
uni cele două insule.

M i i  bisericeşti.
î n c ă  o „voce(( d in  tu r tn ă .

De pe Jiu.
în nrii 142 şi 143 ai »Tribunei« a 

apărut o epistolă deschisă cătră epi
scopul dela Gherla. »Tribuna« într’un 
număr anterior a recomandat în aten
ţiunea tuturor archiereilor noştri scri
soarea, — fie-’mi deci permis şi mie a 
face unele observări la acele »voci din 
turmă«.

Este de lăudat interesul autorului, 
fie el laic ori preot — nu vreau să 
scrutez.

Greşeşte însă atunci când susţine, 
că căuşele decadenţei poporului s’ar 
pută resfrînge numai asupra — preotului.

Sărmane preot, multe să mai des
carcă în spinarea ta ! S’ar părâ că 
preoţimea este o bundă, care vecinie 
trebue colbuită.

De se face o petrecere românească 
şi este slab cercetată — pentru-că n’are 
voe să joace şi când îi năcăjit — îndată 
se strigă: unde sünt preoţii de nu spri- 
ginesc o convenire naţională? Se face 
alegere de deputat dietal, poporul nu 
observă pasivitatea: — »ce face preotul 
de nu îşi învaţă poporul la disciplină 
politică?« Moare un ziar naţional din 
lipsă de abonenţi, — se zice: preoţii 
noştri nu spriginesc întreprinderile ro
mâneşti, nu cetesc! Este o şcoală în pe
ricol din lipsa mijloacelor materiale, — 
de ce nu-’i preotul la culmea chemărei 
sale? A primit un preot ajutor de stat, 
— a primit arginţii lui Iuda.

E prea lungă litania acestora ca 
să le înşir toate; se pot ceti zilnic în 
ziarele noastre, căci nu este zi în care 
să nu fie o miserie, care să nu se descarce 
în cele din urmă — în capul preotului!

Dar’ pentru Dumnezeu! oare nu
mai preoţii să fie chemaţi a cimenta le- 1 
gâturile maréi familii româneşti? ,

Ce e drept, preoţii sânt conducă
torii cei mai fireşti ai poporului, dar’ j 
pentru aceea marea familie românească 
are încă o mulţime de organe: advocaţi, 
medici, învăţători, juzi, oficiali de toate i 
speciile, apotecari, ingineri etc., contri- j 
buiască toţi spre deşteptarea şi lumi
narea poporului românesc, căci numai I 
atunci vom ave o famile compactă, lu- | 
minată moraliceşte şi tare materialiceşte. 
Să nu se lase perfecţionarea poporului i 
pe toate terenele singur numai în grija j 
preotului.

Autorului epistolei deschise îi e j 
milă de comunele micuţe că sunt afiliate j 
şi fără păstor local, şi cere pe seama ; 
lor preoţi măcar şi cu testimonii mai 
scurte. Ei bine, dar’ cu asta nu s’a în
dreptat răul, căci cei cu testimonii mai 
scurte sânt cu părul mai lung şi mai 
scurţi la vedere.

Barem cu 50—60 ani înainte de 
am fi avut preoţi cu testimonii lungi, 
şi de am ave şi astăzi chiar preoţii 
toţi cu testimonii foarte lungi! Fie-ne 
de pildă compatrioţii Saşi, cari au preoţi 
cu pregătirile cele mai vaste, de aceea 
şi sânt conducătorii cei mai distinşi ai 
poporului pe toate terenele. Se înţelege 
că şi poporul jertfeşte ceva mai mult 
pentru ei, ca noi!

Averi naţionale dela sate: biserici 
frumoase, şcoli corăspunzătoare, case pa- 
rochiale etc., sânt tot fructul ostenelelor 
de azi de ieri al preoţilor cu testimonii 
lungi.

Poporul nostru să alipeşte, ce-’i 
drept, de biserica sa, dar’ tăria credin
ţei prea adese-ori nu se razimă pe tăria 
convingerei, ci pe un fel de pietism în
văluit în nouăzeci-şi-nouă de superstiţii. 
Multele sărbători păgâne, cari le săr- 
bează în mare parte şi astăzi poporul 
nostru, sânt fructul ignoranţei preoţilor 
din trecut. Sau altcum de unde ar mai 
conserva poporul şi acum datina de a 
sărba: ziua ursului, ziua cărtiţoilor, ziua 
vermilor, Vineria petrei, Sâmbăta bru
mei, Marţia dintre tunuri etc.? — curat 
sărbători păgâne, — personificarea ele
mentelor şi animalolatrie! Şi dacă astăzi 
te încerci a-’l abate dela sărbarea ace
lora, treci în ochii lui ca un profan, — 
căci doară aşa au auzit dela părintele 
hăl bătrân, că-’i bine să le ţină.

De sine se înţelege că pe lângă 
pregătiri, să mai recer şi mijloace de 
traiu: pânea de toate zilele... Poporul 
nostru este prea puţin dedat la jertfă. 
Preotul ca să-’şi câştige cele de lipsă, 
trebue să lucre ca un ţăran, apoi să fie 
şi advocat poporenilor sei, ca să-’i în
veţe în cause procesuale, să fie medic la 
boale, să fie învăţător practic, să alerge 
prin comună la funcţii, să întrevină pen
tru popor la autorităţile civile, — ei, de 
unde să-’i mai ajungă timp ca să des
chidă o carte spre a se pregăti pentru 
o predică de Duminecă, ca să-’şi înveţe 
poporenii în cele ale legei sfinte, datorinţa 
principală a preotului?! .

Nu ca să tundă şi să mulgă, — 
cum zice dl autor, — ci pentru a se pute 
asigura un traiu mai de suferit pentru 
preoţi, s’au îngrijit ordinariatele ca să 
se afilieze 2—3 parochii; şi bine este 
aşa. Una, pentru-că aceste comune mi
cuţe pot dobândi un preot harnic, în 
loc de a tângi doi sau trei, ear’ alta, că 
poporul văzându-se constrîns, să ani- 
mează la jertfe. Cunosc parochii afiliate, 
cari simţind lipsa preotului, ’şi-au călcat 
pe inimă, procurând toate mijloacele 
spre susţinerea cinstită preotului, — şi 
astăzi au preot harnic în mijlocul lor.

(Va urma).

Chestiuni şcolare.
D in  D e iu ş .

Internatul Pavelian de fete şi şcoala 
civilă.

în »internatul« acesta să primesc 
şi eleve solvente cu 150 florini la an. 
Suma aceasta e de a se solvi cel mult 
în patru rate egale. Eleva pentru suma 
aceasta va primi întreg provăzutul şi 
vestminte superioare, anume:

Eleva aşezată în internat pentru 
suma amintită primeşte provisiune în
treagă, adecă: cuartir, întreţinere bună, 
luminat, încălzit, spălat, scaldă, medic, 
medicină; instrucţiune specială în studii, 
în declamări, în cant, în diferite dexte
rităţi, în lucruri de mână, economie de 
casă; conversaţiune în limba română, 
maghiară, germană, la dorinţa expresă 
şi franceză. Primeşte vestmânt supe
rior : uniformă, apoi 2 şurţe în formă de 
haine, o pălărie de vară, una de iarnă, 
şi o manta de iarnă.

Didactrul anual cu înscriere cu tot 
e 9 fiorini pentru şcoala civilă a inter
natului, ear’ pentru şcoalele elementare 
e 2 fl. 95 cr.

Taxa pentru instrucţiune în limba 
franceză 10 fi. la an. Taxa pentru in
strucţiune în pian cu 3 ore la săptămână 
e 30 fl. la an. Spesele de didactru, limba 
franceză şi pian, precum şi spesele cu 
manualele trebuincioase, materialul de 
scris, de desemn, de lucru de mână, nu 
sânt cuprinse în suma amintită de 150 fl, 
deci despre acoperirea acestora se vor 
îngriji părinţii separat.

Pentru instrucţiune în dans încă e 
de a se solvi ceva din cas în cas în în
voială cu măiestrul de dans. Pentru fo
losirea veştmintelor de gimnastică ale 
internatului e a se solvi 1 fi. la an. (Vest
minte de gimnastică separat sânt 4 fl. 
50 cr.)

In internat să primesc eleve de 
clasa I.—IV. a şcoalei civile şi eleve de 
clasa I.—IV. a şcoalelor elementare. Ele
vele şcoalei civile vor cerceta şcoala ci
vilă publică din internat, ear’ elevele 
şcoalei elementare vor cerceta şcoala ele
mentară de stat din loc.

Elevele cari voesc a fi primite în 
internat ca solvente au să-’şi înainteze 
petiţiunea pentru primire la direcţiunea 
internatului în Beiuş până în 20 Au
gust.

Petiţiunea se va instrui cu: 1. Ate
stat de botez. 2. Atestat şcolar. 3. Ate
stat medical. 4. Atestat de vaccinat, res
pective revaccinat.

Elevele primite vor aduce cu sine: 
albituri şi fuste, din fiecare 6 . (Din fuste 
3 să fie de barchet colorat); 12 părechi ! 
de ciorapi negri; 1 umbrelă mare; 2 1 
părechi ghete înalte de tot noue; 1 manta 
de primăvară vânătă sau neagră; 4 j 
haine de casă, 2 barchet, 2  creton de ! 
tot durabile; 1 paplomă cu 2 învăli- j 
toare; 2 perini cu 4 feţe albe; 2 cerşa- 
furi; 6 ştergare; 6 serviete; 2 pieptene, 
unul rar, unul des; 1 perie de dinţi; 1 
de haine, 2 perii de ghete, săpun şi praf 
de dinţi.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

ÎN V IE R E .
— Roman — 71

de Ijîso Tolstoi.
(Urmare).

L.
Dela Kurminskoie, Nekhludov se 

duse la moşia care-’i rămăsese dela mă- 
tuşile lui, aceea, unde odată cunoscuse 
pe Katioşa. Şi acolo, ca şi la Kurmins
koie, voia să se înţeleagă cu ţăranii în 
privinţa cedărei pământului; şi socotea, 
că cu această ocasiune să strîngă şi 
ceva informaţii pe care le va pută afla 
relativ la Katioşa şi la copilul ei. O 
fi murit copilul, ori muma lui ’l-o fi 
părăsit ?

Ajunse de vreme în satul în care 
era casa proprietăţei. Gum întră în curte, 
fu isbit de starea proastă în care se gă
seau toate clădirile şi mai ales vechea 
casă seniorială.

Acoperişul de fer, altă-dată văpsit 
verde, se înroşise de rugină, şi în mai 
multe locuri fusese smuls de vânt. Scân
durile de pe ziduri lipseau în mai multe 
locuri, evident în părţile în cari erau 
mai uşor de luat; şi se vedeau eşite din 
zid cuie groase şi pline de rugină. Scă
rile de lemn şi pardoseala celor două 
prispe putreziseră şi se sfărîmaseră; un 
mare număr de giamuri de pe la fere

stre erau înlocuite cu scânduri; şi totul 
înlăuntru era murdar şi igrasios, dela 
camerele în care locuia economul până 
la bucătării şi grajduri. Numai grădina, 
nu numai că nu se stricase, dar’ dimpo
trivă crescuse în libertate şi acuma era 
plină de flori. După gard, ca nişte nori 
mari şi albi, Nekhludov vedea cum se 
întindeau crengile de cireşi, de meri şi 
de pruni.

Crângul de soc era şi el în floare 
tot cum era şi cu patruzeci de ani mai 
nainte, când Nekhludov jucându-se cu 
Katioşa, căzu şi-’şi beşicase mânile de 
urzicile din şanţ. Un molift sădit lângă 
casă de Sofia Ivanovna şi pe care Nek
hludov îl ştia mic de tot, se făcuse acuma 
un copac mare şi avea ceva bătrânesc 
învălit de sus până jos cu un muşchiu 
verde şi galbin. Rîul curgea liber, spu
mega sgomotos la iazul morei. Şi pe câm
pia de ceealaltă margine păştea turma 
oilor din sat

Economul, un fost seminarist, înaintâ 
zimbind spre Nekhludov; zimbind îl in
vită să între, şi tot zimbind îl pofti pe 
un scaun în biurou, ca-şi-cum prin zim- 
betul lui, ar fi voit să-’şi exprime ceva par
ticular.

Vizitiul care adusese pe Nekhludov 
plecă cum luă un bacşiş. O tăoere adâncă 
se revărsă împrejurul casei. Repede 
trecâ pe lângă fereastră o fată tinără 
cu picioarele goale, într’o cămaşe bro
dată ; şi în urma ei trecâ tot în goană, 
un ţăran cu nişte ghete groase în pi
cioare.

Nekhludov şezâ lângă fereastră. 
Adierea răcoroasă a primăverei îi ridica 
părul de pe fruntea îndăduşită, îi adu
cea Un miros frumos de pământ proa
spăt. Nekhludov îşi aduse aminte* cura

altă dată, când nu era decât un băiat 
inocent şi naiv, îi plăcea să stee pe malul 
rîului se simtă pe frunte adierea răco
roasă a primăverei; şi nu numai că 
vedea în gând pe tinărul băiat de altă
dată, dar’ chiar se simţea par’că rede
venit ear’ acel tinăr, cu toată frăgezimea, 
toată curăţenia şi tot entusiasmul gene
ral al celor optsprăzece ani ai sei; şi 
în acelaşi timp, într’un vis par’că, simţea 
că acel tinăr nu mai este, şi o tristeţă 
adâncă îi năpădea inima.

— La ce cias porunciţi se vi-se 
servească prânzul? — îl întreba econo
mul cu zimbetul seu nelipsit.

— Gând vei vrea! Nu ’mi-e foame. 
Acuma mă duc să dau o raită prin sat.

— Nu poftiţi mai ântâiu pe la mine ?
Toate sânt în regulă. Mă veţi ierta, 
nu-’i aşa, dacă, pe din afară........

— Mai târziu, nu acuma. Dar’ 
spune-’mi, ştii tu dacă mai stă aici o 
bătrână pe care o chema Matrena Şa- 
rina?

Era numele unei mătuşi a Ka- 
tioşei.

— Şarina? Da, ea e aicia, în sat. 
Ah! ce sânge rău îmi mai face şi aceea! 
Ţine cârcîmă. Mă duc de multe-ori 
pe la ea, şi o dăscălesc, o cert, o ame
ninţ că o dau afară, dacă nu-’mi plă
teşte, dar’ la urma urmei 'mi-e milă de 
ea. Sărmana bătrână. Şi apoi are de 
îngrijit şi de nişte copii! — zise eco
nomul cu vecinicui-’i zimbet.

— Şi unde stă ea? Aş vrea să 
mă duc s’o văd.

— La capătul satului, în partea 
ceealaltă, a treia căsuţă până se sfîrşe- 
şte satul. La stânga o se vedeţi o casă 
de bârne 5 lângă aceasta e cârcîma

bătrânei. Dar’ de altmintrelea, dacă voiţi, 
vă voiu conduce eu!

— Nu, mulţumesc, o s’o găsesc şi 
singur. Şi în acest timp, te rog pe 
d-ta, să stringi pe toţi ţăranii înaintea 
casei, fiind că vreau să mă înţeleg 
cu ei despre pământ!—adăugă Nekhlu
dov, dorind să isprăvească, cât mai re
pede posibil, o rînduială tot ca şi cea 
pe care o făcuse la Kurminskoie.

Pe poteca ce străbătea câmpia, 
Nekhludov întâlni ear’ pe tînăra ţărancă 
pe care o văzuse mai nainte trecând 
în fugă pe dinaintea casei.

Ea se întorcea din sat tot fuga, cu 
picioarele goale. Mâna stângă ’i-se ba
lansa când fugea, în mâna dreaptă ţinea 
strîns la pept un cocoşel roşu.

Apropiându-se de barina, tinăra 
fată îşi potoli mersul; şi când el trecâ 
pe lângă ea, ea se opri în loc şi-’l sa
lută respectuos; apoi ear’ se puse pe 
fugă.

Aproape de fântână Nekhludov în
tâlni o femeie bătrână care mergea 
foarte încovoiată, ducând o cofă enormă 
cu apă. Bătrâna cum îl văzu îşi puse 
cofa jos şi îl salută foarte respectuos.

La spatele fântânei începea satul. 
Ziua era călduroasă, prea călduroasă 
chiar pentru acea vreme; nori se strîn- 
geau pe cer şi din când în când aco
pereau soarele. Drumul lung şi în suiş 
care străbătea satul era plin de un mi
ros acru şi tare, dar’ nu displăcut, un 
miros de bălegar, care eşia şi din carăle 
cari umpleau lungul drumului, dar’ şi din 
grămezile de bălegar strînse prin 
ogrăzi, ale căror porţi erau deschise.

Ţăranii, cari mergeau în urma ca- 
rălor, cu picioarele goale, cu pete de

Elevele au să aducă cu sine con- 
scrierea tuturor obiectelor şi uneltelor 
trebuincioase în două exemplare.

înscrierile în şcoala civilă, precum 
şi în şcoala elementară vor fi în 1— 5 
Septemvrie, în 6 să încep prelegerile.

Pe clasa I. civilă se vor primi acele 
eleve, cari au împlinit anul al 9 -lea 
de etate şi vor produce testimoniu şco
lar de pe clasa a IV-a elementară. în 
lipsa unui astfel de testimoniu primirea 
se face pe basa examenului de suscep- 
ţiune.

Primirea pe clasă superioară civilă 
(II., III., IV.) se face pe basa testimoniu- 
lui de pe clasa premergătoare a ori-că- 
rei şcoale civile, sau a altei şcoale de o 
categorie cu şcoala civilă.

La înscriere în şcoală se produce 
testimoniu şcolar, carte de botez, atestat 
de vaccinat până la etate de 12 ani, de 
aci încolo de revaccinat.

La înscriere să presentă elevele în
soţite de părinţi sau substituţi, apoi fie
care părinte se va îngriji, ca fetiţa sa 
înscrisă în şcoală să aibă manualele, re- 
cvisitele recerute şi să depună suma re- 
cerută (ce e numai câţiva florini) pen
tru materialul lucrului de mână şcolar.

B e iu ş , la 1 August 1899.
D ir e c ţ iu n e a  in te r n a tu lu i .

R evo ca re  ş i  av is . Adunarea ge
nerală a »Reuniunei învăţătorilor români 
gr.-or. dela şcoalele confesionale din die- 
cesa Caransebeşului«, convocată pe 8 /2 0  
şi 9/21 August a. c., la cererea frunta
şilor din Orşova, cari arată, că din 
causa concentrărei honvezimei în Orşova, 
tocmai pe terminul publicat, adunarea 
nu se poate ţine la termin, apoi la in
sistenţa mai multor învăţători înrolaţi 
la exerciţiile militare, subscrisul presidiu 
să vede necesitat a o revoca şi după o 
serioasă consultare şi combinare cu 
fruntaşii orşoveni, să designeze alt ter
min pentru ţinerea adunărei generale, 
şi anume pe 22 şi 23 August (3 şi 4 
Septemvrie) a. c., cu programul deja pu
blicat, schimbându-se numai datul din 
acela cu cel acum definitiv stabilit. Acea
sta se aduce la cunoştinţa p. t. domni 
membri ai Reuniunei şi a on. public 
spre orienţare cu acel adaus, că publi- 
caţiunile referitoare la favorul de călă
torie pe calea ferată şi pe Dunăre până 
la Orşova şi retour vor urma ulterior. 
— Bocşa-montană, în 22 Iulie (3 Au
gust) 1899.

Pentru presidiul Reuniunei: loan 
Aíarcú, notarul general al Reuniunei.

De pe la noi.
— Dela raportorii noştri. —

Mârişel, 1 August n.— Teodor Roşu, 
având lipsă de bani, a împrumutat 300 fl. 
dela »Kolozsvári takarékpénztár«. Până 
a ajuns să-’i capete, a cheltuit 21 fl. 50 cr. 
pe la notar, carte funduară etc. Acum 
după-ce a ajuns să-’i primească, să tre
zeşte că îi detrag 51 fl. chipu interese 
şi alte spese. Cu totul a cheltuit 72 fl. 
50 cr., primind dela bancă numai restul 
de 227 fl. 50 cr. şi e dator cu 300 fl. De 
învăţătură să le fie celor-ce merg la 
străini şi nu la băncile româneşti.

ffChimu“.
** *

bălegar pe cămeşi şi pantaloni, se uitau 
cu curiositate la marele şi robustul ba
rina, care era într’un costum de postav 
cenuşiu îndoit cu mătasă, plimbându-se 
prin sat cu bastonul lui cu măciulia de 
argint. Femeile, ca să-’l vadă, eşiau 
din case, şi arătându’şi-’l una alteia îl 
urmăreau cu privirea. în faţa unei porţi 
Nekhludov fu oprit de un car mare, 
care eşia dintr’o grădină, vîrfuit cu bă
legar. Un tinăr ţăran încălţat cu opinci 
şi cu nişte picioare foarte lungi, se căs- 
nea să scoată caii în drum. Un mânz 
eşise pe poartă, când spăriat de vede
rea lui Nekhludov fugi spre mamă-sa, 
care făcu o mişcare de nelinişte şi ne
cheză. Toate aceste se petreceau sub 
ochii unui ţăran bătrân, slab si uscăţiv 
cu picioarele goale şi el, cu nişte pan
taloni vărgaţi şi cu blusă lungă şi mur
dară, prin care ’i-se vedeau oasele spe
telor.

Gând în sfîrşit carul fu scos în 
drum, bătrânul păşi spre poartă şi se 
înclină înaintea lui Nekhludov.

— Ruda răposatelor noastre cu
coane. poate ?

— Da tocmai.
— Bun sosit! Ei bine! aţi venit 

să nă vedeţi ? — urmă ţăranul căruia îi 
plăcea să vorbească.

— Da... Cum o duceţi cu traiul? 
— întrebă Nekhludov, neştiind ce să 
zică.

—-Cum trăim ? Vai! cât se poate de 
miserabil! — răspunse bătrânul, care se 
vedea că e încântat de acest prilej de 
vorbă.

— Miserabil! Şi de ce ? — zise 
Nekhludov apropiându-se de poartă,

— A h! O vieaţă tristă!
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Micuş, 2 August n. — Secerişul la 
celea de toamnă s’a sfîrşit. Unii au şi 
îmblătit. De mult timp n’am avut aşa 
grâne frumoase. Cei-ce au îmblătit se 
laudă foarte bine; o claie de snopi dă 
câte 4 mierţe mari de grâu.

Cele de primăvară încă sünt fru
moase. Sperăm la o recoltă mulţumi
toare şi în ele, căci acum e anul le-am 
cosit bătute fiind de grindină. Numai 
cu fânul nu ne putem lăuda. „C .“

C x o a i o a  s i l e i .
S ib iiu , 5 Aug. n.

M em ento. 6  August: Astra, despărţă
mântul Sebeş, adunare generală în  Pianul-de- 
sus. — Astra, despărţământul XXI. (Năsăud), 
adun gen. în Năsăud. — Tinerimea universi
tară, petrecere în Năsăud în favorul şcoalei gr.-or. 
şi gr.-cat. — Astra, desp. X X III. (Turda), adun. 
gen. în Turda. — Petrecere în  Tirimia-mare 
pentru edificarea casei parochiale. — Petrecere 
în Lăpuşul-unguresc în favorul şcoalei gr.-cat. 
— Astra, desp. Oraviţa, adun. în Oacova. — 
Sfinţirea bis. gr.-cat. în Hosufalău (Chior) şi 
petrecerea tinerimei academice. — Sfinţirea bis. 
gr.-cat. în  Răstolţ. — Petrecere în Mediaş. — 
Astra, desp, XXX., adun. gen. în Saschiz. — 
Petrecere în  Pianul-de-sus pentru înfiinţarea 
unei biblioteci poporale. — Petrecere în  Ca- 
cova (Oraviţa) în fav. fond. Astrei. — Petre
cere în Câmpeni în favorul bisericei gr.-cat. — 
Petrecere în  Voila în favorul bibi. pop.

8  August: Astra, desp. Panciove:' adun. 
de constituire şi organisare, în Panciova.

10 August: Astra, desp. XXVI., adunare 
gen. în  Reghin. — Reun. înv. gr.-cat. sătmăreni, 
adun. gen. în Şăşari. — Concert şi petrecere 
în  Şăşari. — Petrecere în  Reghinul-săsesc în 
fav. şcoalei gr.-cat. — Petrecere în Bran in fa
vorul şcoalei.

Dr. Gustav Waigand, profesor la 
universitatea din Lipsea şi director al 
seminarului român dela acea univer- 
şitate, se află în Sibiiu.

*
Dela »Assoeiaţiune.« Comitetul 

central al »Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român« 
Joi după ameazi a ţinut şedinţă, în care 
s’a luat la desbatere proiectul de raport 
cătră adunarea generală şi s’a stabilit 
programul adunărei. Dintre celelalte 
obiecte amintim următoarele: S’a luat 
la cunoştinţă legitimarea câtorva stipen- 
dişti, s’a hotărît a se escrie concurs 
pentru două stipendii de câte 60 fl. şi 
unul de 50 fl., s'a luat la cunoştinţă că 
institutul de credit şi economii * Biho
reana* din Oradea-mare s’a înscris 
membru ordinar al »Asociaţiunei«, ear’ 
» Victoria«, institut de credit şi economii 
în Arad, a donat pentru casa naţională 
100 f l

*
Filantropie. Szemző László, lo

cuitor în Budapesta şi mare proprietar 
în comitatul Bací-Bodrog, a donat 50 
jugére de pământ pentru o funda ţiune 
a cărei menire filantropică să o stato- 
rească publicul comitatului după bunul 
seu plac, cu singura restricţiune, ca în 
numirea fundaţiunei să nu figureze nu
mele lui. Dupăcum se svoneşte, Szemző 
va dona în curând încă 100 jugére pen
tru scopuri filantropice.

*
Dela Arad. Ni-se trimite o scurtă 

vorbire, ce a ţinut-o protopopul Aradu
lui Moise Bocşan, la primirea episcopu
lui Iosif Goldiş, în sfânta biserică ca
tedrală din Arad. E următoarea:

Preasfinţite domnule episcop! Te-am do
rit, te-am aşteptat, ai venit — şi noi clerul şi

Bătrânul, tot vorbind, atrăgea pe 
Nekhludov în lăuntrul ogrăzei.

— Vezi, am doisprăzece inşi în casă ! 
— urmă el. Şi arăta cu degetul două 
femei, cari cu mânecile sumese, cu fu
stele suflecate până deasupra genun
chilor stăteau în picioare deasupra gră- 
mezei de bălegar, care mai rămăsese.

— In toate lunile trebue să cum
păr câte şese livre de faină; şi de 
unde să le iau?

— Dar’ n’ai făina ta ?
— Făina mea? — strîgâ bătrânul 

cu zimbet dispreţuitor. — Cât păment 
am de-abia ajunge să hrănească trei 
inşi! Până la Crăciun toată provisiunea 
ni-se sfîrseşte.

— Dar’ atunci ce faci ?
— Trebue se facem într’un fel! Eată : 

Unul dintre ficiorii mei este servitor! 
şi apoi mai împrumutăm dela Excelenţa 
Voastră. Dacă, cel puţin am avă cu 
ce să plătim dările!

— Cât daţi pentru biruri?
— Şeptesprăzece ruble, numai pen

tru noi! Ah! Doamne, mă întreb cum 
o să scap de asta!

— N’aş pute să întru pe la tine 
prin casă? — întrebă Nekhludov, pă
şind mai în lăuntrul grămăzei de băle
gar, al cărei miros îl năpădea.

— De ce nul — răspunse bătrânul.
Apoi păşind mai repede, întrecu 

pe Nekhludov şi îi deschise uşa căsei.
(Va urma).

.....

poporul din această diecesă — coadunaţi în  acest 
sfânt lăcaş al lui Dumnezeu, Te primim, sfinte 
părinte, cu sfânta cruce şi cu sfânta evangelie! 
Te primim, Preasfinţite, cu aceste semne sim bo
lice ale iubirei, ale dragostei, ale toleranţei şi 
ale păcei evangelice! Te primim cu acele virtuţi 
creştineşti, cu cari Preasfinţia Ta vei ave a pa
şte, a păstori, a guverna şi a conduce turma lui 
Christos la limanul doririlor spre scopul cel 
m ântuitor!

Iţi oferim, Preasfinţite, noi fiii, credincioşii, 
iubire, dragoste, ascultare, supunere, alipire şi 
aderenţă — şi în rînd cu acestea îţi poftim, ca 
pentru promovarea şi prosperarea intereselor 
naţiunei, ale bisericei şi patriei, Dumnezeu se 
Te ţină întreg, sănătos — întru mulţi fericiţi 
a n i !!

Din Visag ni-se scriu următoarele: 
Se nu creadă lumea că doară noi ne 
aflăm în Chanaan deşi trăim în jurul 
Lugoşului; de neajunsuri şi nedreptăţi 
suferim şi noi în abundenţă chiar şi în 
era nouă. Tăcem însă în speranţă că 
doară ni-a fi mai bine! ? Pe lângă opre
siunile şi nedreptăţile ce avem a îndura 
din partea elementului dominant, ne mai 
ceartă şi elementele natúréi, contra că
rora apel nu este. Aşa în 17 şi 24 Iulie 
a bătut peatra pe o parte de hotar, încât 
a nimicit ovesele şi prunele pe unde 
ajunse. în 24 Iulie a trăsnit în un porşor 
de fân lângă sălaşul unui econom, care 
numai ploii torenţiale avu de a-’i mul
ţumi mântuirea sălaşului. în 31 Iulie a 
treia-oară veni o furtună teribilă pe ceea- 
laltă parte de hotar, însă fără peatră. 
Acuma trăsni în casa unui biet om 
sărac lipit pământului; focul a fost loca- 
lisat prin ploaia torenţială.

Nu avem zi fără ploaie. Economii 
abia îşi adună bucatele, de oare-ce nu
mai înainte de ameazi putem lucra. 
Grâul dă binişor, precum şi ovesele scă
pate de peatră. Cucuruzele-’s tare fru
moase. Fânul e bun, crescând în urma
multelor ploi. c.*

Monument lui Milan. Ziarul 
»Trgovacichi Glasnic« (Monitor comer
cial) din Belgrad lansează ideea de a 
se ridica lui Milan un monument pe 
locul unde Knezevici a încercat atentatul 
contra lui. Spre acest scop învită lumea 
comercială a Sârbiei să iniţieze colecte 
publice. *

Ştire teatrală. Dl director Leo 
Bauer va face in luna Septemvrie cu 
trupa sa teatrală un turneu prin oraşele 
ardelene : Bistriţa, Sighişoara, Mediaş, 
Orăştie etc. câştigând la acest turneu 
concursul d-şoarei Agatha Bârsescu. 
Atragem atenţia cetitorilor noştri din 
aceste locuri asupra acestei împrejurări, 
prin care vor fi puşi în plăcuta posiţie 
de a vedé şi gusta jocul excelentei noa
stre artiste.

*
Incendii. în Socodor nişte îmblăti- 

tori lucrând cu pipa aprinsă au scăpă
rat câteva schîntei în paie, dela cari s’a 
escat un mare incendiu. Au ars şese 
case împreună cu toate clădirile econo
mice şi o mare cuantitate de bucate.

Tot dela pipa îmblătitorilor s’a 
escat foc şi în Şimand, unde au ars 
patru case şi mulţime mare de bucate

*
Monumentul lui Hentzi, mutat 

din piaţa Sft. George din Buda în cur
tea şcoalei de cădeţi, va fi sfinţit în 12 
August. întreagă garnisoana Budapestei 
va asista la actul sfinţirei în ţinută de 
sărbătoare. M. Sa va fi representat prin 
Archiducele Iosif.

*
Rectificare. Suntem rugaţi a rec

tifica următorul lucru : dl Nicolae Stanca 
aflându-se zilele trecute în Sibiiu, a fost 
trecut în lista sosiţilor ca profesor, ceea- 
ce nu e, pentru-că e posesor. Am rec
tificat.

*
Fulger din senin. în Beica-ro- 

mână (comitatul Murăş-Turda), săptă
mâna trecută pe timp sănin şi fără de
tunătură a lovit un fulger în casa locui
torului Simion Borda şi slobozindu-se 
lângă un părete a întrat în păment. 
Fulgerul n’a aprins casa, cum de regulă 
se întâmplă, ci numai a stricat cinci 
draniţe în vîrful căsii.

1 representanţi din toată lumea, ’şi-a ales 
câte un president de onoare dintre 
oamenii cu valoare şi cu trecere din 
Paris. Astfel, fostul president al Repu- 
blicei franceze, Casimir-Perier, va pre- 
sida trei congrese ; Méline un congres; 
Bourgeois alt congres, al educaţiei sociale 
etc. Fiecare congres va dura mai multe 
zile, ear’ altele, mai de importanţă, câte 
6—8 zile. Unde mai pui, că pe timpul 
exposiţiei preţurile de comunicaţie vor 
fi foarte reduse aproape pe toate liniile 
din Europa şi astfel ne putem inchipui 
ce aglomeraţie de lume are să fie la
Paris în lunile de vară ale anului viitor.*

Donaţiune. Ni-se scrie, că dl Dr. 
George Miclea, advocat în Alibunar, a 
făcut următoarele donaţiuni naţionale : 
în favorul »Asociaţiunei pentru litera
tura română şi cultura poperului român, 
200 coroane. Pentru fondul de teatru 
român 100 coroane. Pentru parochia 
română ce se va înfiinţa în Panciova 
100 coroane. La olaltă 400 coroane. 
Faptă nobilă care se laudă de sine.

*
Dr. Kronavetter Ferdinand, de

putat la reichsrath şi democrat maghiaro- 
fil, e în agonia morţei.

*
Moştenirea săracilor. Intr’un oră

şel din Francia trăia un corfar, care 
prin diligenţă şi cruţare ’şi-a adunat 
avere frumuşică. Zilele trecute murind 
corfarul, s'a constatat, că lăsământul face 
1,800.000 de franci. Moştenitoarea e 
unica fiică a răposatului, călugăriţă a 
ordului misericordian Sântul Vincenţiu. 
Evlavioasa moştenitoare a destinat pe 
seama săracilor întreg lăsământul.

*
Strugurii de desert. Ministrul de 

agricultură dorind să uşureze proprie
tarilor de vii valorisarea strugurilor de 
desert, va publica liste — compuse după 
ţinuturi — despre specialităţile strugu
rilor de desert, pentru-ca cumpărătorii 
să cunoască isvoarele de unde pot să 
cumpere struguri de aceştia direct dela 
producenţi. Proprietarii de vii, cari au 
de vânzare struguri de desert (de deli- 
catesse) să facă deci înştiinţare la secţia 

I VIII. a ministerului de agricultură în 
Budapesta cel mult până la 10 August. 
Prin această înştiinţare nu se alterează 
întru nimic dreptul proprietarului de a 
dispune liber de marfa sa şi a ’şi-o va- 
lorisa ori-când şi cu preţul ce îi va veni 
mai bine la socoteală.

*
Un mare incendiu a isbucnit ieri 

înainte de ameazi la magazinul de ma
nufactură al fraţilor Iancu din Bucureşti, 
strada Decebal. Panică de nedescris, 
mai ales că şirul întreg de ease din 
ambele părţi ale stradei sünt numai ma
gazine de manufactură. La ora apari- 
ţiunei ediţiilor de seara ale ziarelor din 
Bucureşti focul nu era încă localisat.

Un alt mare incendiu a mistuit 
alaltăieri în Iaşi trei case mari (una cu 
două caturi), şese magazine de plapo- 
merie, hăinărie, mobile, chipiuri, încăl
ţăminte şi blănărie. Total au ars 48 odăi. 
Paguba se urcă peste 150.000 lei.

*
Jertfa sérbarilor dela Sighişoara.

Actorul E. Kovács Gyula dela teatrul 
din Cluj în timp ce declama »apotheosa« 
scrisă de Jókai pentru sărbările dela 
Sighişoara, date în 31 Iulie în memoria 
lui Petőfi, — a căpătat insolaţie la creer, 
şi după agonie inconştientă de două 
zile, a murit. Kovács era de 60 ani, chel, 
şi a declamat cu capul descoperit.

*
Hum orul Papei. Cardinalul Lo

rencelli, de curând numitul nunţiu la 
Paris, înainte de a pleca să-’şi ocupe 
postul a cerut binecuvântarea Papei, dar’ 
în aşa ton, din care transpira, că n’are 
speranţă să mai vadă în vieaţă pe Leo 
XIII. Papa înţelegând duioşia cardi
nalului seu, ’i-a răspuns în ton sarcastic 
următoarele:

— Cum doreşti, iubite fiiule. Nunţiul 
Clari încă a dorit să aibă ultima noa
stră binecuvântare — şi în adevăr, după 
câteva săptămâni Domnul ’l-a chemat 
la sine.

încercare de sinucidere. Evreul 
Sander Simion, un moşneag de 65 ani 
din Beica-română, în 1 August s’a arun
cat în fântână cu scop de a se sinucide. 
Nişte oameni cari tocmai mergeau să 
scoată apă, ’l-au scos însă viu, dar’ zdro
bit de căzătură. Causa ce a îndemnat 
pe moşneagul la această faptă, nu 
se ştie. *

Parisul. A fost şi va rămâne cen
tru natural al Europei. Cu toate ex
centricităţile sale, atrage lumea. Poate- 
că tocmai pentru ele. Un deosebit inte
res se manifestă făţă de exposiţia din 
anul ce vine. Până acuma sünt anun
ţate 105 de congrese, ce se vor ţină în 
capitala Franciéi, sub durata exposiţiei. 
Toate sünt internaţionale şi se vor ţine 
într’un palat special ridicat pe malul i 
drept al Seinei. E un palat imposant j 
care tocmai se clădeşte. Congresele j 
anunţate le vor ţine breslele diferite din ; 
lume. Va fi: congresul covrigarilor, con- Í 
greşul birjarilor, al vénzétorilor de pa- \ 
séri, al aeronauţilor, al surdo-muţilor, al 
agronomilor, ciobotarilor, congresul fe- i 
minist şi aşa mai departe. E interesant, 
că fiecare congres, la care vor lua parte !

Ucigaş. în Brăzeşti flăcăul Gligor 
Lupu al lui Todor dând în ceartă cu 
Dumitru Ciochilea, cu care-’şi petrecea 
în cârcimă, ’i-a împlântat în piept un cu
ţit. Ciochilea după agonie de câteva 
minute a murit, ear’ ucigaşul a fugit în 
codru. *

In  Therapia modernă se reco
mandă tot mai mult întrebuinţarea ape
lor minerale naturale. Intre acestea se 
recomandă cu deosebire apa minerală 
*Francisc Iosif*, care e cunoscută ca 
unicul mediu purgativ, plăcut la beut şi 
natural. Se poate obţină pretutindenea. 

*
Ş tir i m Sruu te. în  Chichinda-mare tira 

nul Mita Velcicov din nebăgare de seamă a 
trecut cu trăsura peste copilul seu propriu, care 
după scurte chinuri a murit.

— Băieţelul de un an şi jumătate al lui 
Nicolae Ardelean din Mlniş a căzut în ciubăr 
şi s’a înecat.

— La sucursala din Kiew a băncei din 
Viena s ’a constatat o defraudare de 160 840  
ruble.

POSTA REDACŢIUNEI.
„ In  afacerea  a ju to ru lu i“. în  numărul 

proxim. Pentru cel de astăzi ne-a sosit prea 
târziu.

Sângiorgiul-rom . Nu ne-a venit.
„tu umbrii de brätlet“. Regretăm, dar’... 

nu face. Ce-’i aia: »nici un păstor nu-'şi suflă 
fluierul?« Gând n’ai nimic a spune, numai aşa e 
bine s’o spui, dacă o poţi spune în tr’o limbă fru
moasă şi corectă. De altfel salutare!

tribuqa literară.
Stiinta si credinţa.I > > *

(Urmare şi fine).

Nici-odată ştiinţa nu s’a bucurat 
de o mai nemărginită libertate de cer
cetare, nici odată ea nu a fost cultivată 
cu atâta intensitate şi cu atâta succes 
fără preocupaţiune de sisteme religioase 
şi morale; metoda experimentală dărîmă 
ori-ce barieră, sfâşie prejudecăţile, ajun
gând astfel la limita extremă a conosci- 
bilului.

Dar’ în acelaşi timp să desvoaltă şi 
să perfecţionează simţul religios; în 
lupta dintre ştiinţă şi conştienţă, po
poarele se fac pe fiecare zi mai ştien- 
tifice şi mai credincioase. Poporul 
englez ne arată cum luminează în su
fletul seu această îndoită lumină a şti
inţei şi a credinţei: câtă mândrie de 
Roman antic este în această naţiune, 
care se simte predestinată a cuceri 
lumea, şi în acelaşi timp câtă umilinţă 
şi sinceritate de credinţă!

Naţiunea engleză recunoaşte în bi
blie vocea inspirată care întrerupe tă
cerea dintre cer şi păment şi care dă 
sufletelor apăsate de greutatea crescândă 
a ştiinţei pacea sufletului şi nădejdile 
cereşti.

Dl Luzatti aminteşte aici congresul 
religiunilor întrunit în 1893 la Chicago 
cu ocasia exposiţiei universale şi zice, 
că în timp ce în vastele săli ale expo
siţiei ştiinţa făcuse toate sforţările tita
nice spre a lărgi lumea conoscibilului 
şi a exclude misterul, în congresul re
ligiunilor misterul reapare în mistica 
sa solemnitate, şi acei Americani, care 
toate le puteau şi toate le ştiau, se sim
ţeau covîrşiţi de iresistibila trebuinţă 
de-a se umili în rugăciune.

Acolo s’a declarat, că cea mai bună 
credinţă consistă în predilecţiunea re
ligioasă şi morală, menită a infiltra în 
inimi iubirea, iubirea blândă, universală 
şi îndurătoare.

I *
j * *

Ce mare blasfemie dară, când unii 
sau alţii proclamă falimentul religiunei! 
Religiunea de astăzi, purificată de pri
mejdiile vechi, tot mai curăţită de spi
ritul de intoleranţă şi animată de spiri
tul libertăţei, ea pretutindenea sărbează 
noue triumfuri; ea se foloseşte de toate 
mijloacele ştiinţei şi ale economiei poli
tice, întrebuinţându-le, în felul ei, spre 
mângâierea oxnenirei; Dumnezeu se 
înalţă astăzi din ştiinţă, precum de altă
dată se ivise din ignoranţă; misticismul 
înaintează în pas egal cu înaintarea 

1 ştiinţelor.
Oratorul, comentând concepţia lui 

; Spencer care consideră ştiinţa ca o sferă 
j ce mereu se măreşte şi care înmulţeşte 

astfel punctele de contact cu necunoscu
tul ce o încunjoară, conchide, că dacă 
ştiinţa nu poate monopolisa conştienţă, 
dacă spiritul omenesc are trebuinţa înăs- 
cută de a examina ceea-ce întrece cuno
ştinţa, vecinie va exista un loc pentru 
religiune, pentru ideal, pentru metafisică.

I Religiunea este presentă pretutindeni în 
istoria omenirei.

De aceea, pe măsură ce se întinde 
istoria cunoscutului, se lărgeşte regiu
nea necunoscutului; conceptul incono- 
scibilului e totdeauna corelativ faţă cu 

I acela ce ni-’l facem despre ştiinţă şi 
; despre fnetoadele ei de irtvestigaţiune; 

dincolo de acestea, se întinde cu infinite 
undulaţiuni, câmpul reservat speculaţiu- 
nei pur ideale: aci găsesc adăpost şi să 
explică sentimentul şi credinţa.

Oratorul, ajungând la conclusiune, 
susţine, că sentimentul religios şi ştiinţa 
sünt două calităţi esenţial distincte : tipul 
St.-Paul şi tipul lui Socrate representă 
perfecţiunea : lucere et ardere perfectam 
est! De aceea, adevărata ştiinţă, în timp 
ce percurge cu săninătatea imensele câm
puri neexplorate ce îi aparţin, respectă 
cu evlavie regiunea sentimentelor mo
rale şi religioase.

E permis a augura, ca, atunci când 
vremurile vor fi adus tendenţele noastre 
la maturitate, să se ivească un măiestru 
în ştiinţele filosofice şi naturale, capabil

de a aduna lumea morală şi materială 
într’o sintesă luminoasă.

Acest nou Aristotel va avă să ne 
presente o concepţiune a universului po
trivită a acorda, dimpreună cu evidenţa 
sensurilor, cu percepţiunea materiei şi 
a legilor ei intuiţiunile etice şi cele mai 
înalte trebuinţe ale credinţei religioase.

In aşteptarea acestei inteligenţe su
verane, noi să continuăm a cerceta ade
vărul, a crede în bine, a ne convinge 
despre dreptatea acelora care susţin, că 
singurele sentimente ale fericirei şi ale 
mărirei omeneşti sünt cole-ce derivă din 
ştiinţă şi din religiune.

A n  ap árut:
Partea a Vl-a din M emoriul lui 

Io s if Sterca Şuluţiu  de Oărpeniş, 
membru fundator şi membru în comitet 
al »Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român«. Si
biiu, tip. W. Krafft. Este un volum de 
297 pagini, cu conţinut variat şi intere
sant şi costă 1 fl. 25 cr. -j- 10 cr. porto. 
Două sute fl. din preţul cărţei, se vor 
da pentru »casa naţională«, restul pen
tru alte scopuri filantropice. La sfîrsi- 
tul cărţei se adauge o compoşiţie mu
sicalé : Doina Metropolitului Alexandru 
Sterca Şuluţiu, aranjată pe note pentru 
voce şi piano. Partea cea mai mare a 
articolilor ce conţine a mai fost publi
cată, prin foi şi reviste, dar’ valoarea 
lor e permanentă. între altele conţine 
întreagă biografia nefericitului Dragoş.

Memoriile p rin ţu lu i Nicolae 
Şuţu, m are logoiét al Moldovei — 
1798—1871, un volum scris în limba 
franceză şi publicat de dl Panaioti Ri- 
zos, a apărut în Yiena zilele trecute. 
Volumul cuprinde patru părţi şi un nu
măr de anexe. Interesează mai ales pe 
cei-ce se ocupă de istoria relativ con
temporană a României.*

Ceva din trecu tu l oraşului Su
ceava, de Animpodist Daschevici. Tip. 
lui Hermann Beiner în Suceava.

Sosiţi î n  é S ib i iu .
La 5 August n. 1899.

Hotel >lmpératul R om anilor«: Roth, ad
vocat din Sighişoara; Dr. Waigand, profesor 
din Lipsea; Graeser, jude de trib. din Ibaşfa- 
léu; Roza Biró din Abrud, Diamandescu cu fa
milia din Bucureşti, Ignatescu din Craiova, Giu- 
lea cu sofia din Craiova, privatieri; Péterffy, di
rector din Cluj; W eisenhahn cu soţia, controlor 
sup. din Seghedin; Kosalicky, accesist, Kende, 
Klein, Retzer, comercianţi din Viena, Pollak, Ri- 
deli, comercianţi din Budapesta.

Hotel yNeurihrer«: Darvari, inginer din Bu
cureşti ; Popp, notar din Oradea-m are; Radu, 
oficial din Cluj.

Hotel ■> Meitzer*: Fodor cu soţia, proto- 
pretor din Mediaş; Cari din Pirna, C. Decani 
din Borband, A. Decani din Halai, profesori; 
Kondon din Canija-mare, Otkáry din Viena, vo
iajori ; Dămian, protopop din Brad; Roman, preot 
din Cainel.

Hotel >Habermann*: Barbescu, oficial de 
bancă din Rîmnio.

Med. univ.

medic român.

[23i] 2-15 KARLSBAD,
ALTE WIESE, „GOLDNE KRONE“.

Apa amară purgativă
„Francisc Iosif4,

premiată cu 10 medalii de aur şi în urmă 
singură premiată cu marea medalie milionară.

Domnul profesor D r. Purjesz  
Z sigm ond analisând numita apă zice:

„Apa amară purgativă 
„Franeise Iosif“

o întrebuinţez totdeauna bucuros în ca
şuri corespunzătoare, de oare-ce efectul 
ei de obiceiu se presentă fără nici o 
apariţie secundară neplăcută.

C lu j, August 1897. [116] 12—25

P r o f .  Dr. P u r j e s z  Z s ig m o n d  m . p .u

pSyr* Se capStă în tot locul. “"ţRB
Direcţiunea în Budapesta.
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Adaus literar.
— Specimene din »Tragedia Calvarului«. —

(Urmare).
Irod.

Acest din urmă era acelaş Irod, trîndav şi 
dedat spre desfrîu, care tremura dinaintea lui 
loan Botezătoriul, când acesta îl dojenia pentru 
blăstemăţiîle lu îl. Acelaş Irod care, mai apoi, 
la cererea unei fete al căreia joc foarte îi plă
cuse, porunci să tale capul proroculuî *, şi îl dete 
fetei. Familia din care Irod se trăgea, era o fa
milie în carea părinţii îşi mäceläriaü pe proprii 
lor fii, pentru ca nu cum-va aceştia să-î tulbure 
în plăcerile şi desfătările puterii. Şi cum el, jidov 
fiind, nu mînca carne de porc, între păgâni s’a 
fost lăţit zicala: »Mai bine să fii porcul lui Irod 
de cât copilul lui«. Neamul acesta rău, crescut 
într’o împrejurime de josnicie şi cruzime, nu cu- 
noscea ruşinea întocmai cum nu cunoscea nici 
mila. Irod însuşi preţuia mai puţin ca Pilat. 
Acesta cel puţin se interesa de Isus. Irod însă, 
în persóna Fiîuluî lui Dumnezeu nu vedu de 
cât un fel de scamator, un pehlivan. Se bucură 
deci foarte, védénd pe Isus, pentru-că »nădejduîa 
să vadă vre-un semn de la el, făcăndu-se«, că 
»de multă vreme voia să-l vadă s«.

Cu mînile legate, smerit şi chinuit, apăru 
Isus înaintea trufaşului şi îngâmfatului tetrarch. 
înalta vedere a acestuia din urmă nu avea să fie 
oare o mare cinste pentru acest netrebnic Rabbi, 
al căruia neam nime nu-1 sc ia l) şi care îşi 
trăgea obîrşia din Galilea, o ţară dintru carea 
proroc nu s’a sculat ®, şi încă chiar din Naza
reth, de unde nimic bine nu putea să v iîe6 ? Ce 
milă avea oare să stîrnăscă virtuósa curăţie de 
suflet a acestui drept în inima acelui prinţ frîn 
gător de căsătorie, deplin mulţămit şi îngrăşat 
în cinicul séü epicureism ? De alt-fel, pentru săr
manul galilean a cărui vîrtute uscatu-s’aü ca un 
vas de lut, şi limba lui lipitu-s’a de grumazul 
séü ,! avea să fie o mare fericire că putea 
să ajungă înaintea avutului şi puternicului te
trarch, a cărui curiositate îl făcea vrednic de prin- 
ţiara interesare. Cu o bunăvoinţă în carea se 
simţia dispreţul, Irod se puse deci să întrebe 
pe Isus 7.

Dar Isus nu-i răspundea.
Fără îndoială învinuitul era un biet nepri

ceput care nu ştia să se folosăscă de nimeritul 
prilej ce iî-1 îmbia interesarea ocrotitóre a re
gelui Jidov. Irod era îngăduitor, şi în vreme-ce 
omul-Dumnezeü repeta în sufletul seü cuvintele 
luî David: »Eu am tăcut. Ai socotit fără-de- 
lege, că voiü fi ţie asemenea*: tu nu sciî că 
va veni o zi în carea eü judeca-te-voiü, »şi 
voiü pune înaintea feţei tale păcatele tale8«, 
pre atunci tetrarchul înmulţia întrebările, silin- 
du-se a scoate barăm vre-un cuvînt din gura 
Învăţătorîului. Pentru curiositatea lui Irod, era 
bun prilejul de a-şî câştiga date sigure despre 
acest om ciudat, despre care atîtea minunate le
gende umblaü din gură în gură. Dar Rabbi 
tăcea, tăcea mereü, încăpăţînat în muţenia sa: 
muţenie ce, la sfirşit, avea să devină impunătore.

Iară căpeteniile preoţilor şi cărturării, neo
bosiţi în ura lor, »sta cu de a dinsul pîrîndu-lB«. 
Scrísnindscormoníaü întreg trecutul acestui drept11. 
Irod, măniându-se din pricina tăcerii lui Isus, 
atît de vătămătdre pentru el, neştiind cum să-şi 
mîntuăscă altmintrelea prestigiul miaestăţiî —  
învederat nebăgate în sămă din partea acestui 
pîerde-vară care, nici chiar înaintea unui tribunal 
atît de înalt, nu voia să se apere — ridică din 
umeri, zicând: »E nebun!« Şi după-ce învăţătorul 
tot nu voi să vorbăscă, Irod încercă să-l co- 
pleşăscă cu dispreţul său. Cei din prejurul te- 
trarchulul îşi uniră şi ei batjocurile lor cu ocă
rile mîndre ale micului stăpînitor. In sfîrşit, 
de oare-ce Isus, mereü nesimţitor, nici după acestea 
nu-şi deschise gura, Irod îl îmbrăcă cu o haină 
albă, semnul nebuniei, şi îl trimise iarăşi Ia Pilat l2.

Haina albă însămnă curăţia consciinţiî. »în 
tdtă vremea să fie hainele tale albe«, zisese înţe
leptul 1S. Iar în ziua aceea, mai vîrtos de cât 
ori când altă dată, haină albă se cuvenia Fiîuluî 
Măriei, căci ziua aceea era ziua cea mare a bo
tezului seü, a botezului de sînge u .

(Va urma).

_  *) Marcu, VI. 20.
») Id., ibid. 27.

»  -*) Luca, XXIII. 8.
*) Is., LIII. 8.
*) loan, VII. 52. Nici cu aceasta nu aveaű drep

tate duşmanii lui Isus, pentru-că Deborah, Nahum fuse
seră din Galilea. De altă parte, în împărăţia luî Israil 
carea încă se ţinea de Galilea, trăiseră numeroşi pro- 
procl. F. Schmidt.

#, •) loan, I. 47.
V  •) PSi, XXI. 16.
V- ’) Luca, XXII. 9.
^  ») Ps., XLIX. 22.

“  Luca, XXIII. 10.
«  ») Ps., XXXVI. 12.

^  “) Luca, XXIII. 11.
>») Luca, XII. 50.
««) Ps., II. 1.
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*  Un candidat de advocat *
r o m â n , ^

află aplicare în cancelaria advocatului %
Dr. Armin König, g

în  V e r s e c z  (c o r n . T im iş ) .  ^
[229] 3—8 ^v : x x x x x x x x x x x x x x y

3 -4 0 0  carö de fen
bun şi uscat bine, se află de 
v â n z a r e  la dl [2so] 2—s

Dionisiu Simon,
proprietar

în Sângeorglul-de-Câmpie, u . p. Uzdi-Szt.-Péter.

1

x x x x k x x x x x x x x x x x

I O .  C L E M T ,
f a b r ic ă  d e  j a lu s i i ,

Braunau în Boemia,
recomandă nouele sale jalusii, 
rulete şi obloane de lemn, de 

6-ori premiate.
P r e p e n r e n tu r i  g ra tis .

Agenţi [233] 1—5 

p e n tr u  m u ş t e r i i  p r iv a ţ i s e  c a u t ă  p r e tu t in d e n e a .

x x x x x x x x x x x k x x x x500 florini plătesc celui-ce vă 
mai căpăta vre-odată 

durere de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce 
va folosi a p a  d e  d in ţi a  lu i B a r t i l la ,  o sticlă 
cu 3 5  c r . (Pentru pachetare 1 0  cr. deosebit). 
E r e z i i  A . B a r t i i la  (E. Winkler), Viena 19/1. 
Sommergasse 1. — Să se ceară pretutindenea 
a-'riat apa de dinţi a lui B a r t i l la .  Denunţări 
de falsificare vor fi bine plătite. La locurile, 
unde nu se poate căpăta, trimit 7 sticle cu 
2 fi. 60 cr franco; 16 sticle cu 4 fi. 50 cr 
franco. în S ib i iu :  la  C. Müller, apotecar la 
»Vultur®, în Piaţa-mare şi la apoteearul 
Henrich, Piaţa-mică nr. 27. [ui] 10—10

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin.

„Istoria  T ransilvan ie i“
de

G e o r g e  B a r i ţ in .
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric : .Părţi alese din istoria Transilvaniei pc 
200 ani din urmă*, se poate prooura de aonxn

WE* om p re ţ red u s/  "tM
Volumul I.

broş. In Ioc de fi. 4 .20 numai cu f). 2.50, ieg. fl. 3.30.
Volumul II.

broş. In loc de 5. 4 .—  numai ou O. 2 .— , leg. fl. 2.80
Volumul III.

broş. in loc de Ü. 2.80 numai cu li. 2 .— , leg. II. 2.80.
Opul întreg:

broş. In 3 voi. tn loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  ţese 
fiorini ţ i  cincizeci cr. v. a ., leg. 11. 8.60.

Vceaeta carte n’ar fi iertat să lipsească din 
casa nici unui bun Român.

„Tipografia“, soc. pa acţiuni în Sibiin.
Se află de vânzare:

H o m o  S u m
ROMAN

DE

GEORGE EBERS.

Schimbare de local.
P r ă v ă l ia  p e n tr u  a r t ic o li  d e  m o d ă  ş i  m a n u fa c tu r ă

a  lu i

. F r i e d r i c h  B a t r a x a n u
s e  a flă  a c u m  in

s t r a d a  C i s n ă d i e i  n r .  3  
în  apropiere de hotel „Ím pératul R om anilor“.

Nr. 191. Inel de briliante Nr. 22. Inel-alianţă, cu 
tn imitaţie, cu similibri- safir şi imitaţii de briliante, 

liante, fl. 2.40. fl. 1.90.

Nr. 117. Inel de dame, Nr. 142. Inel-marquis, cu 
modern, cu imitaţii de tur- s i m i l i b r i l i a n t ,  

chize. fl. 1.75. fl. 1.75.

Nr.146. Inel-excelleuz, cu Nr. 37. Inel-lord, cu imi- 
similibriliant, fl. 1.75. taţie de turchize, fl. 1.95.

Aceleaşi ca inel de logodnă, fl. 1.20.
Ca măsură este deajuns o făşiuţă de hârtie. 

Spedări cu rambursă din partea casei de speditură

-A.lfred. Fischer,
Viena, I., str. Vulturului (Adlergasse) nr. IO.

Banii pentru obiectele cari nu convin se restitue.

Provisiune mare
pot avé sgenţi harnici şi solizi, cari vor 
ă se ocupe cu vindere de îosuri conctse 

de lege, pe lângă plâtiri în rate lunare, 
pentru un mare institut de bani (societate 
pe acţii).

Ofertele sub devisa „ Confidenţi»“ a 
se trimite la adresa Bernhard Eckstein, 
ixped. de anunţuri in Budapesta, V., 
Fürdő-utcza nr. 4. [i9c]4 - 5

Pentru dame şi domni:
Inele de aur

de 14 carate, Întărit cu argint de 13 loturi, cu superbe 
imitaţii de briliante, perle, rubine şi de o radiare cu 
adevărat surprinzătoare. Pentru durabilitatea lor per
petuă, întocmai ca-şi-cum ar fi de aur veritabil — garanţă 
în scris. [226] 1—6

Preţul 1 fl. „au 2 le i 50 bani.

Comande se pot face la
„Tipografia“, 

soo pe aoţiuni în Sibiiu.

Important pentru toţi!
Prin scutirea legală de dare a benzi- 
nului pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

L  motor original „ O tto “
i§ |1 É  pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorică

Langen & Wolf,
fa b r ic ă  d e  m o to r ,

V i e n a ,  X., Laxenburgerstrasse 5 3 .

LocoibM benzin „Otto“
ste cea mai bună şi cea mai ieftină pu- 

— r-—rterc motorică, pentru ori-care economi.
Fără maşinist, fără schîntei, fără nici nn pericol de foc.

Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [159] 10-52

R e p r ä s e n ta n t  p e n tr u  T r a n s i l v a n i a : A n d r e iu  T ö rö k , f a b r ic ă  d e  m a ş in i  a g r ic o le ,  S ib iiu .

I.__ JU.arte;

B Ă I L E  L I P I K
î n  S l a v o n i a .

Unicul isvor cald alcalic cu conţinut de iod (64° C.) pe întreg continentul.
Dela 1898 staţiunea c ă i i  f e r a te  a  V ă ie i L o n ja  (calea Dugoselo). Afară de aceea 

staţiune a căiei ferate sudice Pakracz-Lipik (tarif de zone). Premiate: Budapesta, 
Viena, Londra, Roma, Bruxella. Salon de cură cafeneauă şi restaurant elegant, 
parcuri mari, popicărie, excelente hoteluri de cură, luxuoase case de scaldă, luminară 
e le c tr io ă .

La boale de reumă, gicht, ischias, dureri în oase, cataruri de toate soiurile, 
boalelor de sânge etc. sünt neîntrecute.

Me d i c u l  oficial  al bă i l or :  D r. D a r  to lo m é in  de Smemerey.
Sp ed itu ră  d e  a p ă  term a lă  de iod  d irect d e la  isv o r , m a i departe prin

♦  L Édeskuty, Mattons & Wille, Budapesta,
▼  c u m  şi p rin

S. Ungar şi Heinrich Mattoni, în Viena.
Ori-ce fel de informaţiuni dă

|282] 1 - 3 D ir e c ţ iu n e a  b ă i lo r  «lin L lp lk .

N u  în  c u t i e !
Veritabil numai în sticlă!

(cu numele „Zaekerl“)
'  Acesta e 111018

a d e v é r a t ,  s i g u r u l ,  r a d i c a l  a j u t o r  c o n t r a  o r i - c ä r e i  p l a g e  de i ns ec t e .
S e p o a te  p r o c u r a  în  Sibiiu la  d o m n ii :

10

Julius Ballmann 
Johann Billes 
„Concordia“, societate 

comercială pe acţii. 
Ludwig Fuchs

Emil Gleim 
A. R. Grell 
G. W. Grohmann 
Gustav Gürtler 
Friedrich Homm

A, Reisch
F. A. Reissenberger 
Rudolf Schuster 
Josef Schwarz 
Franz J. Wagner

Willi. W azek  
F. Binder 
J. Geiswinkler 
Josef Zimmermann.

Franz Jahn Söhne 
Gustav Kessler 
Ludwig Knrowsky  
J. B. Misseibacher 
J. C. Molnár, apotecar

în Făgăraş la domnii: Joh. P. Hermann, J. .Táros, Alex. Nehrer, Remus G. Romonţianu von Romonczai, apotecar, Heinrich Schul, J. Fleissig.
In Cisnădie la domnii: Gust. A. Binder, Math. Michael, Consum-Verein. 

în Sighişoara la domnii: J. B. Misselbacher sen. şi Jos. B. Teutscli. în Elisabetopol la domnul: Gustav Mtihlsteffen.
în Mediaş la domnii: Cari Breckner, Joh. Buresch jún., Friedr. Jos. Guggenberger, Jul. Ipsén, Martin Schemmel.

Heposite se află în toate localităţile din Transilvania acolo unde sünt afişate placate despre Zaeherlin.

Pentru tipar responsabil: Iuaif Mara*?kMi.


